

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

LA CONFERENCIA DEL LIBRO, CLAUSURADA

Un discurso del presidente del Consejo de ministros

Bajo la presidencia del general Primo de Rivera se celebró en el Senado la sesión de clausura de la Conferencia del Libro.

Pronunció un discurso el Sr. Royo Villanova, que puso de relieve el significado de la labor de la Conferencia y terminó pidiendo, en nombre de los escritores, libertad para escribir.

El marqués de Estella, después de hablar de la salud del Monarca, saludó a los asambleístas.

Dice que en el Anuario del Consejo de Economía Nacional ha visto que la partida de exportación de libros ha aumentado en un 1.000 por 100; pero es todavía una cantidad mísera, sobre todo habiendo 80 millones de americanos que hablan español, que deben estar ansiosos de absorber nuestra cultura.

El Gobierno—declara—estudiará las propuestas que habéis formulado y aun las incrementará. Unos cientos de miles de pesetas no tienen importancia al lado de que la cultura española, no sólo la contemporánea, sino la de nuestros antepasados, se difunda por España y por el mundo. Ya se está difundiendo merced al organismo de relaciones culturales creado por el Sr. Yanguas a la cátedra de Vitoria, etc.

Se refiere al texto único. El texto único—dice—no se ha implantado tan sólo para evitar abusos comerciales. Eso era pequeño. Hemos querido evitar que la extravagancia de algunos profesores, en ocasiones con más pedantería que ciencia, vertiera en sus libros doctrinas contra la moral y la fe cristiana, la disciplina militar, los sentimientos patrióticos, dudas y discusiones malévolas sobre hechos que fueron ciertos, que, si no lo fueron, deberían mantenerse en la ilusión.

Hemos querido impedir que un profesor creara una potencia y fuerza de pensamiento virgen y el alma juvenil de nuestros hijos. El anhelo de forjar en un horno de patriotismo uniforme todas las generaciones españolas, para así hacer patria, nos ha llevado al texto único, que no perjudicará al comercio librero, pues los libros de texto se han de vender en todas las librerías. Con él abrimos también el mercado americano.

La Conferencia es una manifestación más de las actividades que hemos querido despertar y exaltar. U día el Congreso de Geología, otro el del Aceite, el Cerealista, el Naranjero. Los intereses materiales y los intelectuales, pesando y moviendo alrededor del Gobierno, han formado, y se va acrecentando, una atmósfera de actividad, de adelantos tan sanos, tan puros, tan apartados de las politiquerías pequeñas, que el Gobierno cree realizar con ello una de sus principales obras.

La España de hoy, con un crédito público extraordinario, con una moneda que se va saneando, acaso con rapidez excesiva, con una gran confianza en el desenvolvimiento de las obras públicas y de todas las actividades, está poseído como de un vértigo, que no solamente tiene el estímulo personal, sino que ha de redundar en beneficio

de la Patria. Si para ello es preciso que prosiga la suspensión de determinados derechos, todos comprenderéis que por encima de ellos están los principios que se van consagrando y los beneficios que se van recogiendo.

Libertad de escribir libros la hay. Pero si algo se escribiera que el Gobierno creyera nocivo o perturbador para la sociedad, el libro sería recogido.

En las noticias no censuramos más que aquellas que los periódicos de buena fe habrían de rectificar. Para qué someterlos a ese doble trabajo; aquellas otras que por su carácter no conviene que lleguen a todos los ámbitos de la sociedad. Si aquí se hubiera hecho una declaración de extremada gravedad en el orden económico o internacional, daría ello derecho a que, por la difusión rápida y extensa de la Prensa, llegara a todas las imaginaciones y culturas que pueden digerirlo mejor o peor?

Tampoco ponemos límite a la discusión doctrinal de los asuntos de orden económico o relativos a la marcha política cuando son tratados con prudencia y afectan a los intereses del país. Ni siquiera ponemos coto a la crítica de los actos del Gobierno, sobre todo antes de realizarlos, siempre que esté justificado el noble interés de servir al público. La censura ha sido severa ciertamente para las cosas de África, como era indispensable, para ciertos aspectos.

Tampoco defendemos nuestras personas, porque cuando no se ha dado motivo para el ataque, no se le teme. Claro es que yo contestaría, que desde joven me sujeta yo periodista y periodista de potencia.

Terminó saludando a los asambleístas.

El marqués de Estella, después de hablar de la salud del Monarca, saludó a los asambleístas.

Dice que en el Anuario del Consejo de Economía Nacional ha visto que la partida de exportación de libros ha aumentado en un 1.000 por 100; pero es todavía una cantidad mísera, sobre todo habiendo 80 millones de americanos que hablan español, que deben estar ansiosos de absorber nuestra cultura.

El Gobierno—declara—estudiará las propuestas que habéis formulado y aun las incrementará. Unos cientos de miles de pesetas no tienen importancia al lado de que la cultura española, no sólo la contemporánea, sino la de nuestros antepasados, se difunda por España y por el mundo. Ya se está difundiendo merced al organismo de relaciones culturales creado por el Sr. Yanguas a la cátedra de Vitoria, etc.

Se refiere al texto único. El texto único—dice—no se ha implantado tan sólo para evitar abusos comerciales. Eso era pequeño. Hemos querido evitar que la extravagancia de algunos profesores, en ocasiones con más pedantería que ciencia, vertiera en sus libros doctrinas contra la moral y la fe cristiana, la disciplina militar, los sentimientos patrióticos, dudas y discusiones malévolas sobre hechos que fueron ciertos, que, si no lo fueron, deberían mantenerse en la ilusión.

Hemos querido impedir que un profesor creara una potencia y fuerza de pensamiento virgen y el alma juvenil de nuestros hijos. El anhelo de forjar en un horno de patriotismo uniforme todas las generaciones españolas, para así hacer patria, nos ha llevado al texto único, que no perjudicará al comercio librero, pues los libros de texto se han de vender en todas las librerías. Con él abrimos también el mercado americano.

La Conferencia es una manifestación más de las actividades que hemos querido despertar y exaltar. U día el Congreso de Geología, otro el del Aceite, el Cerealista, el Naranjero. Los intereses materiales y los intelectuales, pesando y moviendo alrededor del Gobierno, han formado, y se va acrecentando, una atmósfera de actividad, de adelantos tan sanos, tan puros, tan apartados de las politiquerías pequeñas, que el Gobierno cree realizar con ello una de sus principales obras.

La España de hoy, con un crédito público extraordinario, con una moneda que se va saneando, acaso con rapidez excesiva, con una gran confianza en el desenvolvimiento de las obras públicas y de todas las actividades, está poseído como de un vértigo, que no solamente tiene el estímulo personal, sino que ha de redundar en beneficio

de la Patria. Si para ello es preciso que prosiga la suspensión de determinados derechos, todos comprenderéis que por encima de ellos están los principios que se van consagrando y los beneficios que se van recogiendo.

Libertad de escribir libros la hay. Pero si algo se escribiera que el Gobierno creyera nocivo o perturbador para la sociedad, el libro sería recogido.

En las noticias no censuramos más que aquellas que los periódicos de buena fe habrían de rectificar. Para qué someterlos a ese doble trabajo; aquellas otras que por su carácter no conviene que lleguen a todos los ámbitos de la sociedad. Si aquí se hubiera hecho una declaración de extremada gravedad en el orden económico o internacional, daría ello derecho a que, por la difusión rápida y extensa de la Prensa, llegara a todas las imaginaciones y culturas que pueden digerirlo mejor o peor?

Tampoco ponemos límite a la discusión doctrinal de los asuntos de orden económico o relativos a la marcha política cuando son tratados con prudencia y afectan a los intereses del país. Ni siquiera ponemos coto a la crítica de los actos del Gobierno, sobre todo antes de realizarlos, siempre que esté justificado el noble interés de servir al público. La censura ha sido severa ciertamente para las cosas de África, como era indispensable, para ciertos aspectos.

Tampoco defendemos nuestras personas, porque cuando no se ha dado motivo para el ataque, no se le teme. Claro es que yo contestaría, que desde joven me sujeta yo periodista y periodista de potencia.

Terminó saludando a los asambleístas.

El marqués de Estella, después de hablar de la salud del Monarca, saludó a los asambleístas.

Dice que en el Anuario del Consejo de Economía Nacional ha visto que la partida de exportación de libros ha aumentado en un 1.000 por 100; pero es todavía una cantidad mísera, sobre todo habiendo 80 millones de americanos que hablan español, que deben estar ansiosos de absorber nuestra cultura.

MARRUECOS

Varias noticias de Melilla

MELILLA.—Para inspeccionar algunas posiciones de la zona interior, marchó a Tafersit el general González Carrasco, acompañado de los jefes de distintos servicios; comandantes Larraz, Cárcamo, Moreno y Sánchez Noé.

Varios indígenas pertenecientes a la mehalla de Tafersit, que se dirigían al Zoco el Jemis de Beni Gimil, para mantener el orden, fueron atacados inopinadamente por grupos enemigos, que surgieron de un barranco, cerca de las cabillas de Beni Sedah y Metina. Nuestros indígenas se defendieron bravamente, hasta que fueron socorridos por una escuadra de Caballería, que acudió desde Imasinen.

Los atacantes fueron puestos en dispersión logrando huir al amparo de la niebla que cubría los montes próximos.

Nuestras fuerzas recogieron cuatro bajas enemigas.

Las fuerzas que guarnecen Ketama se aprovisionan normalmente, sin que el enemigo hostilice.

El general Dolla continúa en Targuist informándose de la situación en Ketama.

Se sabe que, en la cabilla de Beni Urraguell, las fuerzas de la Intervención han recogido una ametralladora, dos fusiles ametralladoras, nueve mausers, dos cajas de bombas y muchos cartuchos.

Procedente de Tetuán, llegó el inspector de Ingenieros, general Andrade, acompañado del comandante Adrados.

Después de inspeccionar los servicios de Ingenieros de este territorio, se trasladó a Axdir, con igual objeto.

En la Residencia de los Franciscanos, en Nador, se celebraron funerales en sufragio del padre Cervera.

Asistieron las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Ha llegado el ingeniero jefe de Obras públicas de Uxda, monsieur Cabagnac, para conferenciar con el ingeniero de esta zona, Sr. Bardán, acerca de la construcción del puente sobre el Muluya.

Los frecuentes temporales impiden que la correspondencia que transporta el vapor correo llegue con regularidad al sector de Axdir.

Informes oficiales

En la Dirección General de Marruecos y Colonias facilitaron anoche el siguiente parte oficial:

«Las fuerzas indígenas establecidas en Tagnut, la más excéntrica y alejada de todas las cabillas rifeñas, han sostenido todo combate con un fuerte núcleo disidente, de los que simultáneamente atacan entre la zona francesa y la nuestra.»

Se concentran fuerzas para combatir con toda energía ese foco rebelde.

Diferentes emboscadas establecidas en otras cabillas de la zona han hecho a los rebeldes varios muertos, que han sido recogidos con sus armamentos.»

LA GUERRA EN CHINA

Una nota de los representantes de Inglaterra y los Estados Unidos

SHANGAI.—Comunican de Nankin que todos los norteamericanos e ingleses que permanecían en aquella ciudad se hallan ya en lugar seguro.

Se confirma que el mariscal Chang-Solin desea negociar con los sudistas moderados, con el fin de llegar a un acuerdo.

Parece ser que en el bombardeo de Nankin del día 24 perecieron un centenar de paisanos ingleses y norteamericanos diez marinos americanos y 12 soldados británicos.

Las turbas saquearon los Consulados inglés, japonés y norteamericano de Nankin.

También asaltaron e incendiaron las casas de la ciudad que pertenecía a los extranjeros. Además han asesinado a varios sacerdotes franceses y ultrajado a las mujeres extranjeras, a las cuales arrancaban los vestidos.

Los extranjeros refugiados en los edificios de la Standard Oil, y que no perecieron a consecuencia del bombardeo de los sudistas, han podido ser salvados por fuerzas de marinería de los destroyers ingleses, pero aun quedan numerosos extranjeros en Nankin cuya suerte se ignora.

Circula el rumor, no confirmado aún, de que el cónsul británico ha fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en el bombardeo.

Los representantes de los Estados Unidos y de la Gran Bretaña han exigido de las autoridades sudistas que se tomen inmediatamente medidas para la protección de los extranjeros, que se establezcan negociaciones para tratar de los atentados come-

tidos y que todos los extranjeros sean conducidos a lugar seguro con una fuerte escolta.

Si no se cumplieran estas condiciones, Nankin sería tratada como zona militar y los ingleses norteamericanos tomarían entonces medidas de carácter excepcional.

En vista del ultimátum de las autoridades navales británicas y norteamericanas que han amenazado con bombardear la ciudad, el generalísimo de las fuerzas cantonesas, Chang-Kai-Chek, ha dado órdenes para que se suspendan las hostilidades hasta su llegada a Nankin, que se anuncia para mañana domingo.

En Fuchen reina gran agitación anticomunista, organizada por los estudiantes comunistas.

El Japón envía más buques

LONDRES.—Comunican de Tokio que ocho destroyers han recibido orden de zarpar para Shangai y otro para Sing Tao.

Las autoridades japonesas de Shangai han recibido instrucciones de su Gobierno para pedir al general Chang-Kai-Chek que garantice la vida y bienes de los súbditos japoneses.

Además exigirán reparaciones por las pérdidas sufridas ya por los japoneses residentes en esa capital.

PROCLAMA DE MUSSOLINI

Con motivo del octavo aniversario de la fundación de los fascistas, Mussolini ha dirigido a los «camisas negras» la siguiente proclama:

«¡Camisas negras! Ocho años han transcurrido desde el día en que bajo denominación de feliz augurio se constituyeron los «fascios» italianos de combate. En marzo de 1919 un pequeño grupo de hombres hizo frente a la hostilidad del Gobierno y a la de las masas engañadas y traicionadas. En octubre de 1922, hechos ya grandes sacrificios de sangre, eran ya una multitud victoriosa, y hoy día constituyen un ejército infinito que se confunde con la nación toda. La idea ha hallado las bayonetas que necesitaba y ha cristalizado en un régimen acatado y apoyado por el pueblo italiano todo. ¡Vanguardias! En este glorioso aniversario, el régimen para conmemorarlo de un modo imponente y solemne, os otorga una carta y os entrega un fusil. Es la primera símbolo de fe, es el segundo instrumento de nuestra fuerza. Tened por máximo honor el de vestir la camisa negra y como excelsísimo privilegio el de ingresar en las filas de la milicia.

¡Camisas negras, id, desplegadas vuestras banderas, al encuentro de las generaciones que nos aportan la certeza del porvenir. Saludad con vuestros viejos himnos guerreros a las vanguardias que vienen a nosotros limpias de todo contagio y con frescor de aurora. Para contrarrestar las intenciones del mundo viejo que hemos echado y dispersado, yérguese la juventud del «ictorio», ardorosa y disciplinada, ansiosa de trabajo y de lucha por el poderío de la Italia fascista. ¡Arriba, camisas negras!»

El Japón envía más buques

LONDRES.—Comunican de Tokio que ocho destroyers han recibido orden de zarpar para Shangai y otro para Sing Tao.

Las autoridades japonesas de Shangai han recibido instrucciones de su Gobierno para pedir al general Chang-Kai-Chek que garantice la vida y bienes de los súbditos japoneses.

Además exigirán reparaciones por las pérdidas sufridas ya por los japoneses residentes en esa capital.

El Japón envía más buques

LONDRES.—Comunican de Tokio que ocho destroyers han recibido orden de zarpar para Shangai y otro para Sing Tao.

Las autoridades japonesas de Shangai han recibido instrucciones de su Gobierno para pedir al general Chang-Kai-Chek que garantice la vida y bienes de los súbditos japoneses.

Además exigirán reparaciones por las pérdidas sufridas ya por los japoneses residentes en esa capital.

Nuevo ataque a los buques surtos en Nankin

WASHINGTON.—Los barcos americanos y británicos, que habían suspendido el bombardeo de Nankin en vista de haber comenzado la evacuación de extranjeros, han sido objeto de un intenso fuego de fusilería.

A consecuencia del tiroteo han resultado muertos o heridos numerosos chinos de los refugiados a bordo de estos buques.

EL DIRECTOR DE AGRICULTURA, EN SEGOVIA

SEGOVIA.—En el rápido de la mañana llegó el director general de Agricultura. Le esperaban las autoridades locales, representantes de Corporaciones y numerosas personalidades.

En automóviles se trasladaron el señor Yellando y la comitiva al teatro Cervantes, donde se celebró la anunciada conferencia sobre reformas agrarias, a la que concurrió enorme gentío y muchos agricultores y representantes de Ayuntamientos y Sindicatos.

Hizo la presentación el presidente de la Diputación, Sr. Gila, y, a continuación, el Sr. Yellando dió su anunciada conferencia, siendo muy aplaudido.

En el hotel París fue obsequiado con un banquete, y después, en la Diputación, recibió numerosas Comisiones de los pueblos.

DE CANARIAS

Las aguas arrastran a una familia

LAS PALMAS.—En el pueblo de Moya, de esta isla, en el punto conocido por el Frontón, se rompieron las paredes de un estanque que se había construido recientemente, y el agua se precipitó sobre otro estanque antiguo, colocado a nivel más bajo. La enorme cantidad de agua (unos 8.000 metros cúbicos) caído de pronto sobre el estanque inferior determinó también la rotura de las paredes de éste, y el agua formó una torrencial, que arrasó una casita próxima, ocupada por Manuel García, de oficio labrador, su mujer y tres hijos.

La corriente arrastró a la familia unos 200 metros, y dos de los hijos—una niña de doce años y un niño de ocho—fueron hallados asidos a un cañaveral, vivos, pero lesionados. A bastante distancia, se encontró a la madre, agarrada a una higuera, también viva, aunque contusionada. Y a un kilómetro de distancia se hallaron los cadáveres del marido y de una niña de tres meses.

Cuando la mujer se enteró de la muerte de su marido y de su hija su impresión fué enorme, y conmovió a todos los que la rodeaban.

El delegado del Gobierno, que marchó al lugar del suceso, socorrió con algún dinero a la viuda, que, además de haber perdido a quienes le eran tan queridos, ha perdido por completo su modesta hacienda, arrastrada por las aguas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

No se devuelven los originales, ni se publican.

NOTAS POLITICAS

El presidente

Completamente restablecido del accidente, por el que se ha interesado España entera, el marqués de Estella hizo ayer su vida de costumbre. Después de oír misa en el ministerio de la Guerra, recibió en su despacho al embajador de la Argentina y a los Sres. Castedo y Baamonde.

Fue a almorzar a su domicilio, en unión de su familia y de los generales Gómez Jordana y Souza.

Por la tarde salió del ministerio de la Guerra alrededor de las seis, regresando al poco rato.

Nuestro consulado en París

Se encuentra en Madrid el cónsul general de España en París, señor Cubas, quien conferenciará con las autoridades de su departamento en orden a proyectos de mejoras en las oficinas de aquel Consulado.

Las negociaciones para el concierto con Navarra

Muy en breve comenzarán las negociaciones entre la Diputación provincial de Navarra y los técnicos de Hacienda para la modificación del cupo económico de aquella provincia.

RECOMPENSAS

Aprobando la propuesta de recompensas cursada al ministerio por el general en jefe del Ejército de España en África, se concede la cruz de plaza del Mérito Militar con distintivo rojo y pensión mensual de 25 pesetas durante cinco años, al suboficial de Infantería D. Isuro Nieto Mañas, destinado en Cazadores de África 17, y al de Ingenieros D. José María Valle González, en atención a los méritos contraídos en operaciones de campaña realizadas en nuestra zona de Protectorado en África, desde 1 de agosto de 1923 a 31 de enero de 1924 (octavo período).

UN CUARTEL PARA LA BENEMÉRITA

ALMENDRALEJO.—Se ha celebrado con gran entusiasmo la inauguración del nuevo cuartel para la Guardia civil, con asistencia del gobernador civil de la provincia, coronel del Tercio, delegado gubernativo y jefes y oficiales del Instituto. Numeroso público presenció el acto, dando entusiastas vivas al Rey, al Gobierno y a la Guardia civil.

VARON DANDY

Hombres modernos; Desechad los perfumes afeminados.
VARON DANDY en sus diversas creaciones: Agua de Colonia, Loción, Extracto, Rhum-Quina y Fijapelo. Es el único perfume para hombres.
Perfumería PARERA

EL FERROCARRIL DE SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS A FUENTES DE SAN ESTEBAN

Este decreto, dispone, entre otros extremos, lo siguiente:

«La autorización concedida al ministerio de la Guerra para contratar en la forma y condiciones que resultase conveniente y para poner en explotación, a cargo del batallón de Ferrocarriles, la línea de Madrid a San Martín de Valdeiglesias y su prolongación hasta Fuentes de San Esteban, queda modificada para lo sucesivo con arreglo a lo que se dispone en los artículos siguientes de este decreto-ley.

El trazado de la nueva línea, que constituye la referida prolongación, se modificará de manera que, arrancando del punto más a propósito de la línea de Madrid a Villa del Prado y pasando por San Martín de Valdeiglesias y Arenas de San Pedro, vaya a enlazar con la de Madrid a Cáceres, en el punto que, de común acuerdo, se señale como más conveniente por los ministerios de la Guerra y de Fomento.

El ancho de este ferrocarril será de un metro.

La explotación de la línea de Madrid a Villa del Prado y Almorox, y la de su prolongación por el Valle de Tiétar, a medida que se vaya terminando por secciones o trozos, quedará a cargo del ministerio de Fomento y se realizará atendiendo especialmente a su finalidad comercial.»

Cojinetes de Bolas

R B F

Segmentos. Tornillería. Faros marchal y accesorios

José Urfa

Alfonso XII, 15

Se envían catálogos

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Las indemnizaciones

La organización militar que ostentan los Cuerpos de Guardia civil y Carabineros es muy necesaria y se hace preciso mantenerla a toda costa, tanto porque así lo requieren los servicios y la distribución de su personal, como porque aquellas dos veteranas Corporaciones, aparte del peculiar cometido que desempeñan, representan un papel muy importante dentro del contingente de nuestro Ejército.

Pero no debiera ser obstáculo la organización militar de ambos Institutos, para que se aplicaran en ellos las disposiciones que se dictan en beneficio de todos los funcionarios públicos.

Los derechos de viudedades y orfandad que el Estado otorga a los empleados civiles y militares, no alcanzan a las familias de los carabineros ni a las de los guardias civiles, sin duda por ser soldados y por no haberse hecho extensiva esta mejora a los soldados de las distintas Armas y Cuerpos, que no se encuentran ciertamente en las mismas condiciones que los de la Guardia civil y Carabineros.

Lo propio ocurre con las indemnizaciones y dietas que devengan todos los empleados del Estado, con motivo de los servicios extraordinarios que practican fuera de su habitual residencia.

El Gobierno, con excelente acuerdo, acaba de unificar el derecho a esta clase de gratificaciones, equiparando a todos los empleados, así del orden civil como del militar, según resolvió anteriormente con los derechos de personas para las familias.

Pero de la medida han quedado también exceptuados los individuos de tropa, de Carabineros y Guardia civil.

Sin el menor quebranto para ninguno de los principios militares, antes bien, con el propósito de fomentar el estímulo del personal, que es cosa que aconsejan las ordenanzas, debiera disponerse que lo que se ha legislado recientemente sobre abono de indemnizaciones, se aplicará en Guardia civil y Carabineros también a la tropa, con lo cual se evitaría el contrasto de que cobren los unos más que los otros cuando son idénticas las circunstancias en que se encuentran los individuos de ambas Corporaciones.

La idea principal en que se ha inspirado el Gobierno al dictar esta y otras reformas, ha sido la de borrar distinguidos absurdos en asuntos que tienen una justificación igual. Y partiendo nosotros de ese criterio, es por lo que pedimos que

el sobresueldo que se le concede, según su categoría, al que se ausenta de su residencia habitual para desempeñar una comisión del servicio, se aplique también en la debida proporción a las clases e individuos de tropa de Carabineros y Guardia civil, que tan útil y penosa labor desempeñan siempre en beneficio de los intereses de la Patria.

El hombre que se separa de su casa, sea militar o civil, sea cabo, individuo o general, ha de efectuar gastos extraordinarios que se le deben indemnizar por espíritu de justicia y hasta en beneficio de la misión que se le obliga a desempeñar.

LINOLEUM

6 pesetas metro cuadrado. Persianas.—Artículos de limpieza.—Tuberías de goma.—Saldo a mitad de precio.—Serra.—Teléfono número 14.532.

— Fuentes, núm. 5 —
San Bernardo, núm. 2

LA PROPAGANDA SANITARIA

El mitin de ayer

A las once y media de la mañana de ayer y bajo la presidencia de D. Antonio Navarro Fernández se celebró en el Monumental Cinema un nuevo acto de la campaña de higiene social.

Primeramente hizo uso de la palabra el presidente para tratar del origen de las enfermedades de los niños y de los cuidados que deben adoptar los padres para evitar la tuberculosis.

A continuación hizo uso de la palabra la señorita Rodríguez, quien disertó acerca de la Religión en sus relaciones con la educación del niño.

El Sr. Villegas trató de la Liga anti-tuberculosa y dió a conocer los procedimientos modernos curativos de la enfermedad.

Luego el Sr. Arroyo habló de las pequeñas industrias pecuarias. A continuación, el Sr. Zamarigo lee unas poesías, y D. Rafael Comenge trata del tracoma, tuberculosis, sífilis y cáncer.

El Sr. Fereda diserta respecto a la actuación de la Justicia en los actos relacionados con la higiene, y la señorita Labaneda hace un elogio de los ciudadanos españoles.

Hace el resumen del acto el doctor Navarro Fernández, que invita a todos a cooperar en esta campaña.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

LOS NARANJEROS

En el Consejo de la Economía Nacional, bajo la presidencia del director general D. Sebastián Castedo, se ha reunido la Junta Naranjera, con asistencia de todos los vocales que componen la misma.

Fue objeto de examen minucioso por parte de la Junta todas las denuncias, tanto de España como del extranjero, que se han formulado directamente a la Junta por mediación de las autoridades correspondientes, relativas a la exportación de naranja helada o en malas condiciones para el consumo.

Sin perjuicio de la depuración iniciada por las denuncias referidas y las que puedan formularse, la Junta acordó reiterar a todas las inspecciones de puertos y fronteras las órdenes de mantener un criterio de severidad a fin de que la naranja que se exporte reúna las condiciones necesarias para mantener el crédito que siempre ha tenido dicho fruto español, al mismo tiempo que se busca con dicha medida la protección del productor español para que éste logre obtener en dichos mercados el precio remunerador a la labor y esfuerzo realizados.

La Junta confía en que con las medidas adoptadas desaparecerá la alarma iniciada en el mercado exterior.

También cambió impresiones la Junta sobre los medios que habrán de llevarse a la práctica para que el mercado interior tenga naranjas en mejores condiciones de precio y calidad que actualmente.

Finalmente examinó algunas otras medidas relacionadas con el mejor funcionamiento de las Juntas inspectoras y de su régimen administrativo.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería

Destinos.—Suboficial D. Claudio Laporta Sanz, al regimiento Las Palmas.

Sargentos: D. Constantino Murillo Maiza, al regimiento del Infante; D. Tomás Martínez Viain, al de Sicilia; D. Salvador Casado Verano, al de América; D. Domingo Partal, al de Extremadura; D. Antonio Manso Domingo, al de Valencia; don Agustín Pascual, al de Bailén; D. Claudio Torres Sáenz, al de Albuera; D. Ramón Huguet, al de Albuera; D. Vicente Gómez Ramírez, al de Lealtad; D. Juan Espinar, al de Gravelinas; D. Eleuterio Portero, al de Garelano; D. José Moral Gómez, al de San Quintín; D. Pedro Sánchez Vizcarro, al de San Quintín; D. Pedro Morell Morell y D. José Jimeno Biosca, al de Vizcaya; y D. José Jimeno Melia, al de Alcántara; D. José Vidal Bonnin, al de Alcántara; D. Francisco Camps, D. Domingo Armau Rubin y D. Miguel Vicens, al de Mahón; D. Alberto Quintanilla Fernández, al de Badajoz; D. Marcelino Casado González, al de Ordenes Militares; D. Antonio Pición Márquez, D. Manuel Campos Jiménez y D. Valeriano García García, al batallón de Montaña Alba de Tormes; D. Olegario López Ameneiro, al de Montaña Mérida; don Mariano Sánchez Ruiz, al de Estella; don Francisco Sánchez Soto, al de Montaña Alfonso XII; D. Santiago Alvarez Pastor, don Carlos Fradejas, D. Juan Tapia Calvo y D. Rufino Gómez García, al de montaña Fuerteventura; D. Alejandro Sevilla Flores, al de Gómera Hierro; D. Alfredo Díaz Cañada, al de montaña Antequera; D. Tomás Pérez Gómez, al de Montaña Antequera; D. José Pérez Ruiz, al de montaña Alba de Tormes.

Destinos a Cuerpos permanentes de África.—D. Adolfo Bernal García, al regimiento Melilla; D. Benjamín Ferrero Noain, don Ricardo Agost, D. Isaac Amigo Salgado, D. Gregorio García Carrasco, D. Antonio Garcés Menacho, D. Francisco Segado, don Salvador Arruñat, D. Andrés Alonso Rodríguez, D. Miguel Andilla Alemany, D. Manuel Villarejo García, D. Joaquín Gordia, D. Francisco Bueno Romero, D. José Velasco Fando y D. Indalecio López Vázquez, al batallón Cazadores de África; D. Francisco Navas Parro, D. Juan Caimari, don Agustín Víctor Gregorio, D. Salvador Astilla Correa, D. Luciano Trincado, D. Francisco Quintas y D. Pablo Hervías Matute, al regimiento Serralzo; D. José Pérez Vázquez, al regimiento de África; D. Carlos Dutoit Ramírez, D. Aurelio Retave Asensio, D. José Giráldez Arias de Reina, don Fernando Fernández Baños, D. José Sánchez Sánchez y D. Pilar Sierra Cerro, al batallón Cazadores de África.

Destinos al Grupo Fuerzas Regulares Indígenas de Larache.—D. Rafael García López y D. Francisco Pro Becerra.

Ascendido por méritos de guerra, quedando en su actual Cuerpo.—Ginés Muñoz López, al batallón Cazadores de África.

Regreso a la Plana Mayor.—Liberto Grijalva, al regimiento de Cuenca.

Destinos a los batallones expedicionarios. D. Nazario Urpierrez Cabrera, al regimiento Las Palmas; D. Regino Jerez González, al de Segovia; D. Enrique Pelufo Ferrera, al de Tetuán; D. Isaias Palacio Zamora, al de Jaén; D. Pedro González Pérez, al de Navarra; D. Gerardo López Camiño, al de Cuenca; D. Eleuterio Martínez Valro, al de Mahón; D. Félix Legazpi Rojo, al de América; D. Gabriel Morano, al de Cantabria; D. Pedro Fernández Carnicer, al de Bailén; D. Antonio Olivares Gómez, al de Tetuán; D. Alfonso López Arizaga, al de África; D. José Gaitero Sendra, al de Princesa; D. Jesús Bermejo Miranda, al batallón Montaña Reus.

Destinos.—Suboficiales.—D. Felipe Millán Molina, al regimiento de la Reina; D. Joaquín Gálvez Alonso, a la Escuela de Equitación Militar; D. Rafael García Alarcón, al de la Reina.

Sargentos: D. Enrique Sanguino, al de Lanceros del Príncipe; D. Enrique Matres, al de Lanceros de Borbón; D. Emilio Pérez Larios, al de Húsares de Pavía; D. Martinián Valdizán Gómez, al de Lanceros de Borbón; D. Dionisio Casanova Aguado, al de Dragones de Santiago; D. Pedro Olivares Alonso, al de Dragones de Numancia; D. Mario Calderón Sánchez y D. Enrique Muñoz Iboleón, al regimiento de Húsares de Pavía; D. Cirilo Molina González, al de Lancero de Borbón; D. Amancio Paredes González, a la Academia del Arma.

Herradores de primera; D. Francisco

Polan Juanes, al regimiento Húsares de Pavía; D. Angel López Espejo, al de Alfonso XII; D. Odón Coll Feliu, al de Dragones de Santiago; D. Ramón Echeverría Pérez, al de Almansa.

Ingenieros

Destinos.—Suboficiales: D. Francisco López Martínez, al grupo de Tenerife; don Miguel Señer, al grupo de Gran Canaria; D. Enrique (Bautista) Díaz, al grupo de Menorca; D. Manuel Gracia López, al segundo regimiento de Zapadores Minadores; D. Antonio López Ortega, al regimiento de Telégrafos; D. Juan Más Roselló, al grupo de Menorca; D. Pablo Bertoli Santiago, al batallón de Melilla.

Sargento D. Francisco García Carreras, a la compañía de obreros de la Comandancia de Ceuta.

DE TOROS

Seis novillos, de Villarroi, para Pastor, Pepe Iglesias y Romero Freg

Con una entrada regular, debido, sin duda, a la lluvia y al frío, y también al cartel flojo que organizó la Empresa, se celebró la novillada anunciada para ayer tarde.

El ganadero D. Nemesio Villarroi envió seis toros grandes; pero que ninguno de ellos, por sus malas condiciones, prestáronse a que los diestros pudieran sacar partido, y esta fué la causa de que los aficionados no se divirtieran, y si que pasaran una tarde de frío espantosa.

Saludó a su primero con tres verónicas, muy ceñidas, por lo que obtuvo muchas y justas palmas.

Con la muleta realizó una faena movida, sufriendo un desarme, para una estocada, un estoconazo, entrando el señor Paco con ganas de matar, y un descabello al primer golpe. (Palmas.)

En el cuarto, veroniqué con valentía, sufriendo un achuchón de peligro; con la franela, una faena de puro alifio, para una estocada y media en las agujas. Como el puntillero no tuviera la suerte de acertar, el almeriense descabelló a su enemigo al primer intento. (Ovación.)

Este novillero, madrileño, tuvo una buena tarde. En su primero, un toro que llegó a la muerte difícilísimo, el torero realizó una faena valiente, para un pinchazo, dos buenas estocadas y un intento, cuando el presidente anunciaba el primer aviso.

El matador escuchó una gran ovación, viéndose obligado a saludar desde los medios.

En el quinto, instrumentó una serie de verónicas clase «extra», por lo que fué ovacionado, ejecutando después una faena en tablas muy valiente y de inteligencia, para un buen pinchazo y media buena. (Ovación y salida a los medios.)

En su primero, banderilleó; cavó un par de valiente y medio muy bueno. En fin, que el novillero nos demostró que posee sobrados elementos para ser un buen matador de toros.

Este torero americano fracasó en la corrida de ayer. Su trabajo no pudo convencer a la afición, ni toreando, ni con la muleta, ni con el estoque hizo nada de particular. En su primero, escuchó un aviso cuando habiase hartado de pinchar, siempre de mala manera.

En el sexto, el torero, poseído de una exagerada prudencia, lo mató de dos medias estocadas.

La corrida terminó de noche.

El próximo jueves se celebra una novillada, lidiándose ganado de Rincón para Fortuna chico, Julio Mendoza y Torerito de Málaga.

Diego Castillo, Relámpago, tiene contratadas: 8 mayo, Granada; 17, Esquivias, y dos en Zaragoza.

El diminuto diestro Chatel toreará, el 24 de abril, en Villena; 25, Alcoy; 27 y 29 de mayo, en Granada.

Los reumatismos y manifestaciones artríticas sufren algún aumento, y como consecuencia, las enfermedades del sistema circulatorio, en sus casos crónicos, han sufrido complicaciones importantes. En los niños siguen las anginas catarrales y las bronquitis del mismo género, constituyendo las dolencias reinantes.

La marca «SIR» sobre un aparato es una garantía. «SIR» es la marca más conocida en España. Hay aparatos «SIR» funcionando en toda clase de casas, desde la MAS MODESTA hasta el PALACIO REAL.

No son palabras; es un hecho. ¡Qué mejor prueba de su superioridad? Pidan catálogo

La idea principal en que se ha inspirado el Gobierno al dictar esta y otras reformas, ha sido la de borrar distinguidos absurdos en asuntos que tienen una justificación igual. Y partiendo nosotros de ese criterio, es por lo que pedimos que

La Junta confía en que con las medidas adoptadas desaparecerá la alarma iniciada en el mercado exterior.

También cambió impresiones la Junta sobre los medios que habrán de llevarse a la práctica para que el mercado interior tenga naranjas en mejores condiciones de precio y calidad que actualmente.

Finalmente examinó algunas otras medidas relacionadas con el mejor funcionamiento de las Juntas inspectoras y de su régimen administrativo.

La idea principal en que se ha inspirado el Gobierno al dictar esta y otras reformas, ha sido la de borrar distinguidos absurdos en asuntos que tienen una justificación igual. Y partiendo nosotros de ese criterio, es por lo que pedimos que

La Junta confía en que con las medidas adoptadas desaparecerá la alarma iniciada en el mercado exterior.

También cambió impresiones la Junta sobre los medios que habrán de llevarse a la práctica para que el mercado interior tenga naranjas en mejores condiciones de precio y calidad que actualmente.

Finalmente examinó algunas otras medidas relacionadas con el mejor funcionamiento de las Juntas inspectoras y de su régimen administrativo.

La idea principal en que se ha inspirado el Gobierno al dictar esta y otras reformas, ha sido la de borrar distinguidos absurdos en asuntos que tienen una justificación igual. Y partiendo nosotros de ese criterio, es por lo que pedimos que

La Junta confía en que con las medidas adoptadas desaparecerá la alarma iniciada en el mercado exterior.

TÁNGER

Comentario inglés al nombramiento de ministro italiano en Tánger

LONDRES.— El corresponsal de la «Westminster Gazette» en Tánger comunica que el nombramiento del Sr. Bastiani, fascista bien notorio, para el cargo de ministro italiano en Tánger confirma la impresión general de que Italia tiene grandísimo interés en los problemas de la zona internacional.

Recuerda que existen agrupaciones fascistas en todas las ciudades de Marruecos y en Tánger, y que estas organizaciones sostienen en todas partes las reivindicaciones españolas.



NO SE DEJE V. OPERAR

sin antes haber ensayado el

UNGUENTO GARCIA

que te calmará el dolor y curará pronto, sin dejar cicatriz.

GRANOS-PANADIZOS

TUMORES-ULCERAS

QUEMADURAS-ETC.

MAS DE 50 AÑOS DE ÉXITO

CAJA 150 PTAS.

LA SALUD EN MADRID

Según «El Siglo Médico» continúa descendiendo la gripe: las inflamaciones catarrales de los órganos respiratorios, y principalmente sus localizaciones en el pulmón y en la pleura, adquieren cada vez más sus caracteres ordinarios, perdiendo los de su especificidad infecciosa.

Los reumatismos y manifestaciones artríticas sufren algún aumento, y como consecuencia, las enfermedades del sistema circulatorio, en sus casos crónicos, han sufrido complicaciones importantes.

En los niños siguen las anginas catarrales y las bronquitis del mismo género, constituyendo las dolencias reinantes.

RADIOTELEFONIA



La marca «SIR» sobre un aparato es una garantía. «SIR» es la marca más conocida en España. Hay aparatos «SIR» funcionando en toda clase de casas, desde la MAS MODESTA hasta el PALACIO REAL.

No son palabras; es un hecho. ¡Qué mejor prueba de su superioridad? Pidan catálogo

CASA «SIR»

Mejía Lequerica, 4

MADRID

SUCESOS

Un joven con graves lesiones

En la calle de Bravo Murillo fué arrollado ayer por el tranvía número 197 del disco número 20, el joven de quince años Luis Bodile Lorenzo, que habita en la calle de Francos Rodríguez, número 15. Trasladado rápidamente a la Casa de Socorro de Chamberí, los médicos de guardia le curaron de diversas lesiones, que calificaron de graves.

Una tienda desvalijada

En la calle de Rodríguez San Pedro, número 58, tienda de ultramarinos, penetraron anoche los ladrones, llevándose 400 pesetas que había en el cajón del mostrador.

Para lograr su intento los aprovecharon «cacos» no se valieron de fracturar ni violentar el cierre, suponiéndose utilizaron alguna gancha o llave falsa.

Accidente de trabajo

Cuando estaba trabajando en la fábrica de gasosas La Esperanza, se causó ayer diversas lesiones Ramón Cabello Herrera, de cuarenta y tres años de edad, domiciliado en la calle de López de Hoyos, número 3.

Después de curado en la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

EL CAMPO DE AVIACION DE PRAT DE LLOBREGAT

BARCELONA.—El alcalde accidental, señor Ponsá, y el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición Internacional de Barcelona, marqués de Foronda, han acordado, respecto a las gestiones hechas para que no se suprima el campo de aviación del Prat de Llobregat, un telegrama del ministro de Marina, diciendo que se interesa por la instancia elevada por el Ayuntamiento y Comité de la Exposición para que se suprima el campo de aviación, e interesando la cooperación de todas las entidades para ver la manera de construir el puerto aeronaval, que tan preciso es para la aviación.

Acerca de este asunto ha sido interrogado el piloto, Sr. Canudas, director de la Escuela Aeronáutica Civil de Cataluña, quien manifestó que el aeropuerto debía estar situado forzosamente en el llano de Llobregat, y a ser posible, junto a la prolongación de la calle de Cortes. No debía ser considerado—dice—el señor Canudas—como base militar, ya que éstos requieren condiciones especiales, a fin de ponerles a cubierto de agresiones. Una base militar debe estar en situación estratégica, en el interior del país y alejada de las costas. Estas razones que han sido—termina diciendo—el piloto—la causa del traslado del puerto de Barcelona.

También ha sido interrogado el director de la Aeronáutica Naval, D. Luitgardo López, quien dice que estima que Barcelona debe tener un amplio aeropuerto. Manifiesta que se trasladará a Cartagena únicamente la Escuela de pilotaje, continuando en esta ciudad los talleres de restauración y reparación de la barriada de Casa Antúnez. Las instalaciones del contrafuerte de Barcelona no sólo serán también conservadas, sino además ampliadas, invirtiéndose en esta mejora más de un millón de pesetas.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

BATERIAS PARA SUBMARINOS
Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos.
CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 2
MADRID

UN CRIMEN PASIONAL

PARIS.—Al salir de esta capital el rápido de Boulogne la condesa Alina de Janckée, de veintisiete años de edad, ha disparado un tiro de revólver contra el súbdito inglés Sr. Trafford.

En seguida la agresora se disparó un tiro en el vientre.

Tanto ella como el Sr. Trafford, que resultó herido en el pecho, se hallan en estado bastante grave.

La condesa, que tiene dos hijos, había entablado una demanda de divorcio, pero las tramitaciones parecían hasta ahora favorables al demandado, o sea del señor Trafford, esposo de la condesa.

El Sr. Trafford, que pertenece a una familia muy conocida en Londres, trabó relaciones con la que después llegó a ser su esposa en Kouva, pueblo situado en el este africano.

PROVINCIAS

Un incendio
ELCHE.—Se ha incendiado la fábrica de cintas de Manuel Antón Selva, quedando destruido el almacén con cuarenta existencias.

Las pérdidas pasan de 200.000 pesetas. Resultaron heridos dos operarios que trabajaron en la extinción.

Exposición de avicultura
BARCELONA.—Se reciben noticias de Palma de Mallorca, según las cuales se está organizando una Exposición Nacional de Avicultura, a la que probablemente asistirá el príncipe de Asturias, presidente honorario de dicha entidad.

Inundaciones en Pontevedra
VIGO.—Continúa el temporal de viento y agua en toda la región. De Pontevedra dicen que los ríos salieron del cauce inundando las vegas inmediatas. El Lerez arrastra en su corriente numerosos animales muertos y troncos de árboles. Algunas casas de los barrios bajos han quedado inundadas.

Ciclista arrastrado por el vendaval
OVIEDO.—El obrero de la fábrica de Trubia Angel García Nieto, se dirigía ayer por la mañana al trabajo, en bicicleta, cuando al llegar al puente de Peñafiel, el violento vendaval reinante le impulsó con gran fuerza, haciéndole caer desde una altura de 15 metros. El ciclista sufrió graves lesiones.

El turismo en Canarias
LAS PALMAS.—En su yate, ha llegado a este puerto el millonario yanqui Mr. Armour, que efectuó una excursión por el interior de Gran Canaria y luego siguió su viaje a Sevilla.

Estos días es extraordinario el número de turistas que ha llegado a Las Palmas.

De Cuba, y con numeroso pasaje para este puerto y para la Península, ha llegado el vapor español «Manuel Calvo», que ha continuado su viaje para Cádiz.

También salió para Cádiz el vapor español «Capitán Segarra», con cargamento de plátanos.

La Diputación de Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN.—En la reunión de la Diputación, presidida por el gobernador, se posesionó el nuevo diputado don Rafael Lataillada. Después se aprobó la moción para ampliar el servicio telefónico provincial.

Entre el gobernador y el presidente se cambiaron afectuosos discursos.

Crisis en la Fábrica Nacional de Toledo

TOLEDO.—El problema de la crisis obrera en la Fábrica Nacional continúa, esperándose nuevos despidos de obreros.

Una comisión de trabajadores visitó a las autoridades y a las entidades locales para pedir intercedan cerca del Gobierno y se logre la ampliación de trabajos, evitando el despido de operarios.

La Cámara de Comercio celebrará sesión plenaria para nombrar la comisión que, con las fuerzas vivas locales, acompañará a los comisionados obreros que expondrán en Madrid sus peticiones al Gobierno.

CONFERENCIAS

«La idea del progreso»

En la Casa del Estudiante habló el Sr. Mingujón, que comenzó saludando a los estudiantes católicos, a cuya requerimiento no supo negarse.

«La idea del progreso—dijo—ya casi no se lleva entre los intelectuales, que buscan la última novedad, y, por ello, hemos de recogerla, porque es nuestra y salió a correr aventuras, volviendo bien maltrucha. La sociedad precristiana creía que el hombre degeneraba, y el cristianismo representa una perfección nueva, ya que la imperfección está en la idea del Viejo Testamento, que se perfecciona en la era de la gracia. Los paganos no son tradicionalistas, sino rutinarios, y San Agustín, en la visión de su «Ciudad de Dios», defiende una idea de perfeccionamiento en lo nuevo. Luego la figura de Santo Tomás armoniza el aristotelismo con la tradición platónica, representando esto un progreso, pues el raciocinio es superior a la intuición, sin la cual no se concibe la propaganda por el convencimiento.»

Analizó después todas las manifestaciones y luchas del espíritu religioso, y terminó diciendo:

«El progreso no consiste en suprimir resistencias, sino en crear en nosotros la libertad, sacándola del caos de las pasiones, y, por ello, es primero de unos pocos, aunque luego se haga de todos.

La sociedad vive de abnegaciones. Hay un patrimonio moral, del que unos gastan al tiempo que lo acrecen, mientras otros gastan sin aportar nada; pero tiempo llegará en que estos egoístas se vean obligados a contribuir con su aportación.»

CARRERAS DE CABALLOS

Con mucha animación se ha celebrado ayer la cuarta reunión de la temporada de carreras.

Los resultados fueron:

Primera carrera.—Premio Alvear (reservado a los aprendices). 1. «Inanite» (J. Díaz), de la Yeguada Militar de la Cuarta Zona Pecuniaria. 2. «Martineti» (L. Sánchez), de G. Flatman. 3. «Teddy Bear» (Le Forban), de E. Bertrand.

Apuestas: ganador, 38,50; colocados, 9 y 6,50.

Segunda carrera.—Premio Cimerat 5.000 pesetas. 1.600 metros.

1. «Mademoiselle de Juenga» (Belmonte), de G. Flatman. 2. «Celaya» (Leforestier), del marqués del Llano de San Javier. 3. «Ruiloba» (Rodríguez), de la condesa de San Martín de Hoyos.

Apuestas: ganador, 9 pesetas; colocados, 6 y 6.

Tercera carrera.—Premio Coruña (mixta). 2.300 pesetas. 1.900 metros.

1. «Pomagos» (Perelli), de G. Flatman. 2. «Boutte-selle» (Carter), del duque de Toledo. 3. «Jacinto» (J. Méndez), de la Dirección de Cría Caballar.

Apuestas: ganador, 15 pesetas; colocados, 7 y 8.

Cuarta carrera.—Premio Torre Arias, 5.000 pesetas. 1.600 metros.

1. «Mon General» (Higson), de G. Daniels. 2. «Colindres» (Belmonte), de F. Flatman. 3. «Juantegui» (J. Sánchez), de la Dirección de Cría Caballar.

Apuestas: ganador, 8,50 pesetas; colocados, 5 y 5,50.

Quinta carrera.—Premio Adelvi («handicap»). 3.000 pesetas. 2.200 metros.

1. «Pinocho» (Rodríguez), de F. Jaquotot. 2. «Apa Noy» (La Forest), del barón de Güell. 3. «Géronte» (Leforestier), del marqués del Llano de San Javier.

Apuestas: ganador, 51 pesetas; colocados, 16,50, 20,50 y 8,50.

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Muy notable fué la conferencia que dió, en la Exposición de la Ciudad y la Vivienda Modernas, el jefe de la sección de Casas Baratas del ministerio de Trabajo, D. Salvador Crespo.

Disertó sobre el tema «La acción tutelar del Estado en el problema de la vivienda», y comenzó exponiendo la importancia que tiene el problema de la vivienda y su íntima relación con otras cuestiones que afectan de cerca a la sociedad.

Hizo luego una minuciosa exposición de la obra legislativa que, a partir de la ley de 1911, se ha llevado a cabo, en España, con objeto de estimular la construcción de casas baratas mediante la ayuda del Estado, que facilita la adquisición de casas a las clases menos acomodadas, en forma de préstamos y primas concedidas a la construcción.

Sentó la afirmación de que no basta la ayuda del Estado, por generosa que sea, pues el problema no se resolverá sin la colaboración de los Ayuntamientos, instituciones de ahorro y previsión y otras entidades, citando en apoyo de su aserto el ejemplo de Vizcaya, cuya Diputación provincial ha realizado una gran obra social facilitando recursos a las Cooperativas de casas baratas.

El Sr. Crespo recibió muchos aplausos y felicitaciones.

El acto, que fué presidido por el señor Sáinz de los Terreros, comenzó con un concierto de piano. Terminada la conferencia, se proyectaron películas del canal de Aragón y de la Exposición de Filadelfia.

Los aviadores uruguayos

TENERIFE.—En el trasatlántico «Victoria Eugenia» marcharon a Montevideo los aviadores uruguayos, siendo despedidos por las autoridades y numeroso público, que les saludó con entusiasmo.

En el Japón

TOKIO.—Habiendo acusado en la Cámara un diputado al jefe de la oposición de corrupción, ello ha provocado escenas tumultuosas. Varios diputados llegaron a las manos, cambiándose buen número de puñetazos.

Un ciclón

PARIS.—Comunican de Moscú que un ciclón de inusitada violencia ha devastado los distritos de Omsk y Altai. Las pérdidas son de gran consideración. Aunque se sabe que ha habido víctimas, se ignora hasta ahora su número.

Stressemann no va a Italia

ROMA.—La Agencia Stefani desmiente la noticia, que ha circulado en la Prensa extranjera, noticia relativa a un eventual viaje a Italia del ministro alemán de Negocios Extranjeros, Sr. Stressemann.

Nuevo crucero alemán

NAUEN.—Hoy ha sido botado al agua el nuevo crucero ligero «Koenigsberg», de 3.000 toneladas, con motores de petróleo. El comandante del buque recordó las hazañas del crucero del mismo nombre, hundido durante la guerra en las costas del Africa.

Una acusación grave

LONDRES.—El «Daily Mail» anuncia que en Giese (Prusia), durante la vista de un proceso con motivo de un asesinato político, el acusado declaró que el príncipe Eitel Federico y el general Ludendorff habían participado en el complot que tuvo como consecuencia el asesinato de Rathenau.

El vuelo del «Argos»

LONDRES.—El director de la Aeronáutica portuguesa ha recibido una comunicación, según la cual el avión «Argos», al mando del piloto Sarmento Beires, saldrá el día 1 de abril próximo de Pernambuco para Río Janeiro, pues en dicha fecha se calcula que ya habrá sido reparada la avería que sufrió al amarrar en la primera de dichas ciudades.

Marinos a China

WASHINGTON.—Después de una conferencia entre el ministro de Marina y los consejeros técnicos del departamento, han recibido orden de marchar a Shangai 1.500 marinos.

La salud del Rey Fernando

BUCAREST.—Los médicos del Rey Fernando han comprobado que el estado general y el proceso local se presentan en condiciones satisfactorias; pero han acordado, sin embargo, continuar el tratamiento de radio.

AUTOMOVILISMO MILITAR

Subastas

De acuerdo con el informe emitido por el Consejo de Estado, referente a la subasta celebrada el día 7 de enero último para la adquisición de efectos de inmediato consumo para los automóviles del Ejército, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se anulen las adjudicaciones provisionales de los cinco primeros lotes para la adquisición de gasolina y lubricantes, aprobando, con carácter definitivo, las de los lotes sexto y séptimo, correspondientes a cubiertas, cámaras de aire y bandajes macizos. Es al propio tiempo la voluntad de Su Majestad se celebre nueva subasta para la adquisición de gasolina y lubricantes, acomodando sus condiciones a la legislación vigente sobre protección a la industria nacional.

CONCURSO DE GANADOS

ZARAGOZA.—El presidente de la Casa de Ganaderos de Zaragoza, D. Manuel Pérez Cistué, ha remitido para su aprobación a la Asociación General de Ganaderos del Reino el proyecto de concurso de ganado que se celebrará durante las próximas fiestas del Pilar, y que tendrá lugar del 8 al 10 de octubre, verificándose el reparto de premios el día 11.

El concurso este año será más amplio que los anteriores, puesto que se concede mayor número de premios.

LA PRENSA EN POLONIA

Según una estadística que acaba de ser publicada por el ministerio del Interior polaco, el número de periodistas ha aumentado sensiblemente en Polonia durante el año 1926. En 31 de diciembre de 1925 el número de periódicos en Polonia, con excepción de los de Silesia, era de 1.237, para llegar en igual fecha de 1926 a 1.598, de las cuales 554 son de Varsovia, 230 de Poznan, 196 de Lwow, 136 de Cracovia y 100 de Lodz.

El número de periódicos diarios es de 151, el de los que aparecen cada dos o tres días, 109; el de los semanales, 443; los bimensuales, 208, y los mensuales, 541.

Estos periódicos están editados: en polaco, 1.362; 70 en ruteno, 14 en blanco-ruteno, 63 en alemán, 11 en yiddis (jerga judía), 18 en ruso, 17 en hebreo, tres en ruteno, dos en inglés, cuatro en francés, uno en esperanto y uno en checoslovaco.

Por un real
extirpará Ud. radicalmente los CALLOS VERRUGAS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, ETC. usando el patentado VNGÜENTO MORRITH.
125 pesetas bote 025 pils muestra de prueba
Farmacia Central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). A las seis, El caserío. A las diez y media, La flor del pazo.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los extremeños se tocan.

ESLAVA.—A las seis y media, Dollars. A las diez y media, Primero, vivir.

COMICO.—A las seis y media, Charleston. A las diez y media, He visto a un hombre saltar...

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, ¡Suéltate el pelo, Rosario! A las diez y media, Mi cocinera.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función, por la gran compañía de circo, Luisa Leers, la formidable trapecista; Schaffer, el artista enciclopédico, y Las fuentes luminosas, la mayor atracción últimamente en París.

Indicatos de Publicidad, Barbieri, 8.

Pinturas, Esmaltes, Barnices DE PRODUCCION ESPAÑOLA

LAS MARCAS CONOCIDAS «FERDURIT»

para construcciones de hierro de toda clase y para fondos de buques de hierro.

PINTURAS «SALIA»

para la marina, los ferrocarriles, los aeroplanos, para cañones y proyectiles.

ESMALTES MUY ELASTICOS Y RESISTENTES

a las influencias atmosféricas. Especialidades en esmaltes negros y blancos, secando al aire y a estufa (también pulimentable).

BARNICES DE TODAS CLASES,

las mejores conocidas del país y del extranjero.

ESPECIALIDADES en pinturas RESISTENTES a

las influencias de alcalinos, sal, ácidos. Barnices a base de celuloide. Pinturas submarinas. Esmaltes lavables con agua caliente y sosa. Baños para automóviles. Quitapintura. Secantes, etc.

SALIA

S. A. LA INDUSTRIA HISPANO AL.

MAHA DE PRODUCTOS QUIMICOS

MADRID. Apartado 7.077. Teléfono 18.432.



POLLUELOS
LEGITIMA RAZA PRAT-LEONADA a 18 plas. docena. Garantizamos envíos a provincias. PEDIR INTERESANTES DETALLES FOLLETOS ECT. Unica en España AVICOLA CATALANA CALABRIA 87. TEL. 1667 H BARCELONA

Agencia General de Transporte y Wagonnes Capitonnés

Traslado de muebles de una a otra población, y mudanzas dentro de la ciudad — Transporte de toda clase de mercancías por personal experimentado —

ASCENSIO LASARTE
Oficinas: ALFONSO VIII, núm 6 SAN SEBASTIAN

Conservas

DE

pescados

"ALBO,"

FABRICAS EN:

SANTOÑA (Santander)

CANDAS (Asturias)

ARENA (id.)

LASTRES (id.)

RIVADESELLA (id.)

CORUÑA (Galicia)

VIGO (id.)

BERMEO (Vizcaya)

Produccion diaria:
250.000 latas

Correspondencia:

SANTOÑA

(Santander)

Compañía Española de Pinturas

"INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - - DE LAS PINTURAS - -
- - - Y FABRICANTES - - - PATENTADAS
- - - EN ESPAÑA - - - - - HOLZAPFEL - -



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente Internacional para fondos de buques de hierro y acerá.
Gopper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Raing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Bamboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmalte Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Pensulnita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Redstead Paint. Para fabricantes de camias.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Esmalte Líquido. Argentoin (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Barniz para aeroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca y no admitan otras.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.
Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías Navieras, etc., etc.
RIPA, 4.—BILBAO

Ferretería de la Alameda - Batería de Cocina
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
Despacho: Alameda, núm. 16 Almacenes: Embeltran, núm. 5 y 7
TELEFONO 1-04-21
Arzubialde Zabala y Compañía
SAN SEBASTIAN

"STAR"

Declarada reglamentaria para el Instituto de la Guardia civil, por Real orden de 5 de octubre de 1922. Todos los señores jefes y oficiales de los Institutos de la Guardia civil, Carabineros, Ejército español, Miñones de Vizcaya, Cuerpo de Penales y Entidades bancarias están dotados de la pistola STAR.

FABRICA DE ARMAS DE FUEGO MODERNAS DE **Bonifacio Echevarría - EIBAR**
Depositarlo: M. ALVAREZ GARCILLAN, Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra.
MADERA BAJA, NUM. 5 MADRID APARTADO DE CORREOS 329

FABRICA DE MOSAICOS Y BALDOSAS
Jiménez, Ramos y Compañía
Primitivos obreros de la Casa Cogollor
Especialistas en Granito y Piedra Artificial
Prim, núm. 43. - Teléfono 115-60
San Sebastián

Camiones USA "Liberty"
Tipo 6 Toneladas
Con bandajes macizos o neumáticos
También tenemos existencias de "BASCULANTES" (Volquetes)
Pedro Arrese-Igor
Príncipe, número 6
SAN SEBASTIAN

Compra venta de alhajas
Papeletas del Monte de Piedad y mantones de manila
"AL CENTRO DE OCASION,"
Legazpi, 9.—Teléfono 1-31-71 :: SAN SEBASTIAN

Vestuarios para el Ejército y la Armada
Andrés Romanillos
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID
Teléfono número 31-94 M.
DEPOSITO EN BARCELONA

LA SOLEDAD-FUNERARIA
DESENGANO, 10-TEL.º. 21-13 H.
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

EJERCITO Y ARMADA CALLE DE BARBIERI, NUM. 6 APARTADO NUM. 496-MADRID
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes
BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don empleo
Cuerpo provincia
pueblo
Desea suscribirse a este periódico a partir de
(Pueden y tiras)

FABRICA DE CURTIDOS
Suela antigua modernizada con los adelantos adaptables a la perfecta curtición

Desvene a Máquina
Planchado con cilindro
Manuel Damon
Juncar, 61 (P. N.)
BARCELONA

"LA FORTUNA"
Galerías y bastones para portiers en madera, imágenes en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas de nacimiento. Capillas, repisas y molduras para marcos.
Viuda de A. Maña. Hortaleza, 11 y 13.
MADRID

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, FUENCARRAL, 10
MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Kilométricos y carnets en el acto.
Se retrata de día y de noche.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en las cuentas.

"La Cantábrica"

S. A.

CONSERVAS Y SALAZONES DE PESCADO

ANCHOAS

Anchoas
Atún
Bonito

Sardinias
Calamares
Salmón

Especialidad:

"Aperitivos La Cantábrica"

Fábricas en:
RIVADESELLA
(Asturias)

SANTOÑA
(Santander)